

出口退税率上调 宁波出口企业可增超8亿元退税额

记者 徐文燕 见习记者 严瑾

“真的是一场及时雨！”

这是年销售额超过10亿元的宁波慈兴集团的负责人，对前几天刷爆了其朋友圈的一则消息的反应。

这则消息，对于慈兴集团来说，一年的价值超过1000万元。而对于宁波外贸企业来说，价值更是超过8亿元一年。

在中美贸易摩擦阴影浓郁的今天，大部分宁波外贸企业已经开始受益于这则“雪中送炭”的消息……

313个产品出口退税率调整

时间拉回到8月30日。

当天，国务院总理李克强主持召开国务院常务会议，听取今年减税降费政策措施落实情况汇报，决定再推出支持实体经济发展的新举措。新举措之一就是完善提高部分产品出口退税率。

一周后，财政部和税务总局出台《关于提高机电、文化等产品增值税出口退税率的通知》（财税〔2018〕93号）。通知于2018年9月15日起执行。

此次出口退税率上调，覆盖了集成电路、文化产品等行业的397个产品。这397个产品中，有313个是宁波有出口的产品，宁波出口占比较高的机电产品、紧固件、化工产品、灯具等，都在出口退税率上调范围之内。

宁波市税务局相关负责人详细介绍了这313个产品的出口退税率调整情况——

从15%提高到16%的，105个；

从13%提高到16%的，35个；

从9%提高到13%的，22个；

从5%提高到9%的，148个；

从5%提高到13%的，3个。

此次出口退税率调整政策，据宁波市税务局方面预计，每年将为宁波出口企业增加超过8亿元的退税额。

“这绝对是当前外贸环境下的一项重大政策利好。”

化工类产品约占1/4

今年上半年出口总额在全市排名第三的是中基宁波集团股份有限公司，其副总经理应秀珍说：

“出口退税率上调对企业确实是件好事，可以帮一些企业解决生存的燃眉之急。尤其在中美贸易摩擦的背景下，能够对冲一部分加征关税带来的竞争力下滑。”

像慈兴集团，公司对美出口的所有轴承产品，在贸易摩擦的加征关税清单中无一幸免。这次，公司先前被加征关税的商品，出口退税率全部提高，每年能增加退税额1000多万元。其相关负责人表示：“在我们身陷危机的关键时刻，这让我们有信心积极应对这场硬战。”

宁波是全国重要的石化和新材料产业基地之一，在化工新材料领域有着良好的产业基础和巨大的发展潜力。本次提高出口退税率的产品当中，化工类产品约占1/4。在退税率从13%提高到16%的35种产品里，包含一种新材料MDI，这是生产聚氨酯最重要的原料，广泛应用于国防、航天、轻工、纺织、交通、医疗等领域。今年上半年宁波出口企业的榜首万华化学（宁波）有限公司，便是全球生产MDI的领头羊，其年销售额超过200亿元，年出口销售超过88亿元。

“我们的主营产品二苯基甲烷二异氰酸酯，出口退税率一下子提高了3%，以年出口额12亿元计算，可以增加近3000万元退税额，给我们企业带来了实实在在的红利。”万华公司相关负责人表示，对于这家拥有领先自主知识产权的MDI全球领军企业，出口退税率的提高，将对企业的资金占用及流动性产生显著的积极影响，进一步激发了企业研发投入热情。

产品有了价格优势

除了化工产品，宁波素有“中国紧固件之都”的称号，涉及紧固件的螺母、铆钉等产品，此次出口退税率都从5%提升至了9%。

在宁波金鼎紧固件有限公司董事长徐鹏飞看来，出口退税率提升给公司带来的福利不仅仅在于退税额，更在于让公司面对外国客商时，可以适当降低报价，让产品相对于替代国而言更具有性价比优势。

“公司去年的出口总额在7亿元左右。不同于贸易公司的是，作为生产型企业，当出口退税率上升4%后，根据免抵退税法计算，实际获得的退税率将在2.5%左右。对我们来说更明显的影响是，打个比方，原价1美元的产品，现在可以按照0.95美元的价格向客商报价。有了价格优势后，产品在市场上会更有竞争力。”

不过，政策的利好并非立竿见影，落实到企业身上还需一段时间。

宁波市鄞州美联国际贸易服务有限公司是一家为中小型企业提供代理、报关、退税等一站式服务的外贸孵化器企业，公司总经理宋朝霞认为，按照往年申报的经验，此次政策利好预计会在一个月后有明显反应。“我们预计，专业性生产相关商品的工厂会比从事商品代理的贸易公司在出口退税率上升中享受更多福利。但因为在鄞州区，企业退税申报周期是一个月一次，每月15日截止，预计企业会集中在下个月申报，届时可能才会有一些数据上的变化。”

